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B4_E8_80_83_c73_226297.htm 一、单项选择题：1～15小题，

每小题1分，共15分。下列每题给出的四个选项中，只有一个

选项是符合试题要求的。请在答题卡上将所选项的字母涂黑

。 1、广大农民在致富奔小康的过程中深切体会到：“要富

口袋，先富脑袋”，这一说法 在哲学上的含义是 A、精神是

第一性的，物质是第二性的 B、精神的力量可以变成物质的

力量 C、精神的力量可以代替物质的力量 D、先有精神，后

有物质分值：1分 【正确答案】 B 分值：1分 【正确答案】 D 

分值：1分 【正确答案】 C 分值：1分 【正确答案】 B 分值

：1分 【正确答案】 C 6、某企业有一台高精度磨床，价值

为20000元，使用年限为10年，目前已使用2年。这时由于生

产该种设备的劳动生产率提高，所需社会必要劳动时间减少

，其价值降为15000元。此时，这台高精度磨床的物质磨损是

A、1000元 B、2000元 C、3000元 D、4000元分值：1分 【正确

答案】 D 分值：1分 【正确答案】 C 分值：1分 【正确答案】

A 分值：1分 【正确答案】 C 分值：1分 【正确答案】 A 11、

邓小平理论首要的基本理论问题是 A、发展才是硬道理 B、

发展是党执政兴国的第一要务 C、解放生产力，发展生产力

D、什么是社会主义，怎样建设社会主义分值：1分 【正确答

案】 D 分值：1分 【正确答案】 C 分值：1分 【正确答案】 B 

分值：1分 【正确答案】 C 分值：1分 【正确答案】 B 二、多

项选择题：16～30小题，每小题2分，共30分。下列每题给出

的四个选项中，至少有一个选项是符合试题要求的。请在答



题卡上将所选项的字母涂黑。多选、少选或错选均不得分。

16、据媒体报道，美国哥伦比亚大学的社会学家利用互联网

技术做了一次实验，证明只要通过“电子邮件的6次信息接力

”，一个人就可以同世界上任何一个陌生人联系上。这表 明

A、世界是相互联系的统一整体 B、事物之间的联系都是认为

的 C、世界的普遍联系是通过“中介”实现的 D、信息是世

界普遍联系的基础分值：2分 【正确答案】 A,C 分值：2分 【

正确答案】 A,B,D 分值：2分 【正确答案】 A,B,D 分值：2分 

【正确答案】 B,C,D 分值：2分 【正确答案】 A,C,D 21、近代

中国社会的阶级结构是“两头小中间大”，“两头”是指 A

、无产阶级 B、农民阶级 C、地主大资产阶级 D、城市小资产

阶级分值：2分 【正确答案】 A,C 分值：2分 【正确答案】

A,B,C,D 分值：2分 【正确答案】 B,D 分值：2分 【正确答案

】 A,B,C 分值：2分 【正确答案】 A,B,D 26、依法治国是党领

导人民治理国家的基本方略，实行依法治国具有重大而深远

的意义 A、依法治国是发展社会主义市场经济的客观要求 B

、依法治国是建设社会主义民主政治的基本保证 C、依法治

国是社会主义文明进步的重要标志 D、依法治国是维护社会

稳定、国家长治久安的重要保障分值：2分 【正确答案】

A,B,C,D 分值：2分 【正确答案】 A,B,C 分值：2分 【正确答

案】 A,B,C,D 分值：2分 【正确答案】 A,B,C 分值：2分 【正

确答案】 A,B,C,D 三、辨析题：31～33小题，每小题6分，

共18分。要求对所给命题或观点进行辨别、分析，观点正确

，言之成理。将答案写在答题纸相应位置上。 31、元代许衡

一年夏天外出，天热口渴难耐，刚好道旁有棵梨树，众人争

相摘梨解渴，惟独许衡不为所动。有人问他为何不摘？他回



答说：“不是自己的梨，岂能乱摘！”那人劝解道：“这梨

是没有主人的。”许衡答道：“梨无主人，难道我心中也无

主吗？” 请透过“这道旁的梨该不该摘？”这一问题，用马

克思主义哲学价值观的有关原理对上述材料加以辨析。分值

：6分 【正确答案】 31答案要点： (1)“该不该摘”是一个价

值观问题。价值是客体的属性对主体需要的满足，即客体对

主体的意义，既有客观性，又有主体性。 (2)同一客体对不同

主体的价值是有区别的，因此，同一主体对客体价值的追求

也是有层次的，主体(人)对事物的价值要做正确的评价和选

择。 (3)价值问题说到底是人与人的关系问题，“该不该摘”

反映了人的价值取向和精神境界。 (注：如考生从社会价值与

个人价值关系的角度加以辨析，言之有理，亦可给分) 分值

：6分 【正确答案】 32答案要点： (1)流动资本是以原料、燃

料、辅助材料等劳动对象以及劳动力形式存在的生产资本。 

从价值周转方式看它们都是一次全部投入生产过程，并随着

产品的出售，一次全部收回。 (2)用于购买劳动力的那一部分

资本和以原料、燃料、辅助材料等形式存在的资本在价值回

收方式上存在不同。以原料、燃料、辅助材料等形式存在的

那部分资本，在物质形式上只在一次生产过程中发挥作用，

随着使用价值的完全消耗，其价值也随之全部地转移到新产

品中去。用于购买劳动力的那部分资本，它的价值不是转移

到新产品中去，而是由工人在生产过程中创造的新价值来补

偿。 分值：6分 【正确答案】 33答案要点： (1)改革、发展和

稳定，三者互相促进、互相统一，不可分割。发展是目的，

改革是动力，稳定是前提，发展是改革和稳定的基础。 (2)要

用科学发展观统筹各方面的重大关系，要把改革的力度、发



展的速度和社会可承受的程度统一起来。 (3)在改革发展中产

生的新问题与新矛盾，最终要靠深化改革和继续发展来解决

，要用发展的办法解决前进中的问题。离开了发展，全面建

设小康社会的目标就不能实现。 分值：9分 【正确答案】 四

、分析题： 34答案要点： (1)这一精巧的设计反映的是人类实

践活动中人与自然界的关系。这3个问题之间具有内在的联系

，都直指人类自身。 (2)自然界有其自身的客观规律，人类能

够认识和遵循自然规律，合理利用自然资源达到自己的目的

，但人类不能不顾自然规律，为所欲为。否则，最后受伤害

的还是人类自身。 (3)度是事物保持自己质的量的限度。度的

辩证原理要求人们在实践活动中应当掌握“适度”原则。自

然界是人类生存和发展的基础，但自然资源是有限的，人类

可以而且应当充分利用自然资源，但不能无节制地过度索取

。只有这样，才能保持人和自然的和谐，实现经济社会的可

持续发展和人的全面发展。 分值：9分 【正确答案】 35答案

要点： (1)从表中数据来看，20世纪90年代以来我国经济增长

在保持较高速度的情况下，却没有拉动就业的同步增长。这

主要是由于：体制转型深化，企业下岗失业人员增加；产业

结构调整升级，资本和技术密集程度提高，结构性失业问题

突出；我国人口基数大，经济增长创造的就业机会被人口增

长部分抵消，劳动力的总供给大于总需求，就增劳动力对就

业形成很大的压力。 (2)就业是民生之本，促进就业关系到改

革发展稳定的大局和人民生活水平的提高。当前解决好就业

问题的措施主要有：确立经济增长和就业增长并重的长期战

略和政策，通过促进经济增长来扩大就业，又通过扩大就业

来促进经济增长；在产业结构调整中，培育新的就业增长点



，发展第三产业，充分发挥中、小企业吸纳就业的作用，鼓

励人们自谋职业和灵活就业；继续全面落实再就业扶持政策

，实施就业援助制度，增加就业和再就业资金投入，强化就

业技能培训和就业指导，逐步建立城乡统筹、规范运行的劳

动力市场，完善社会化的就业服务体系。 (注：如果考生回答

的措施虽然没有在参考答案之内，但符合题意，言之有理，

可酌情给分) 36、关于中国革命的性质与动力，在中国共产党

早期历史上，曾经出现以下两种观点。一种认为，每个阶级

的革命，都要建立在每个阶级的力量上面；资产阶级的民主

革命如果没有资产阶级的有力参加，便会失去革命的阶级意

义和社会基础。另一种认为，中国资产阶级民主革命，只有

在坚决进行反对资产阶级的斗争中，才能得到彻底的胜利。 

请回答： （1）上述两种观点分别存在什么错误倾向？ （2）

毛泽东在1948年明确指出：“决定革命性质的力量是主要的

敌人和主要的革命者。”请依据这一观点分析建国前中国共

产党所领导的人民革命的性质。分值：9分 【正确答案】 36

答案要点： (1)第一种观点视资产阶级为中国民主革命的主体

和阶级基础，夸大资产阶级的力量和作用，忽视无产阶级，

特别是农民阶级的革命主力军地位，在指导革命实践过程中

容易放弃无产阶级对革命的领导权，犯右倾机会主义的错误

。 第二种观点混淆民主革命和社会主义革命的性质，无视民

族资产阶级有参加民主革命的可能性，在指导革命实践过程

中容易排斥和打击民族资产阶级，犯“左”倾教条主义和关

门主义的错误。(注：如果考生从民主革命和社会主义革命的

关系角度进行分析，可适当给分) (2)因为革命的主要敌人是

帝国主义、封建主义和官僚资本主义，所以中国革命的性质



不会是无产阶级的社会主义革命，只能是资产阶级性质的民

主革命。由于主要的革命者是以工农联盟为主体的工人阶级

同农民阶级、城市小资产阶级等其他劳动人民的联腽，其中

无产阶级是革命的领导者，这就决定了中国革命又不同于一

般的资产阶级民主革命，而是新式的、特殊的资产阶级民主

革命，即新民主主义革命。 (注：如果考生不加分析，直接得

出结论是新民主主义革命，得分不应超过2分) 分值：10分 【

正确答案】 37本题为选做题，考生应在Ⅰ、Ⅱ两道试题中选

取其中一道作答，若两题都回答，只按第Ⅰ道试题的成绩记

入总分。 选做题Ⅰ答案要点： (1)乌克兰东部与俄罗斯接壤，

北接白俄罗斯，西与波兰、斯洛伐克毗邻，西南与匈牙利、

罗马尼亚等相接，南隔黑海与保加利亚、土耳其等相望。它

处于欧洲和独联体的地理交叉点介于东方的俄罗斯、西方的

北约和欧盟之间，这一地区的形势从一定程度上讲决定着整

个欧洲地区的力量对比。 (2)从俄罗斯与欧盟之间的战略利益

冲突而言，在欧盟扩大到25国后，乌克兰已成为其邻国，欧

盟不愿看到乌克兰局面出现混乱，给欧盟带来难以预料的结

果。同时，乌克兰是欧盟要拓展的重要经济战略生存空间，

以此推动其经济一体化进程。欧盟现已成为乌克兰的最大贸

易伙伴，因此，欧盟和俄罗斯的经济战略生存空间在乌克兰

发生了冲撞。 (3)从俄罗斯与以美国为首的北约的战略利益冲

突而言，乌克兰是俄罗斯传统利益范围，它们之间有数百年

的历史渊源和血肉相接的人文因素，乌克兰是俄罗斯的重要

贸易伙伴和原料通道，它还是阻止北约东扩的屏障。俄罗斯

不能容忍北约的东扩不止，第四次扩大以来，北约东扩直接

触及到了俄罗斯的政治安全利益，俄罗斯的战略利益空间已



大大缩减，特别是北约的疆域首次与俄罗斯接壤，使俄失去

了传统的安全屏障。 (注：要求考生能根据地图和材料概要叙

述乌克兰的地理位置特点，指出乌克兰介于东方的俄罗斯和

西方的欧盟、北约之间，后面两层意义的问题核心是分析欧

盟扩大经济战略生存空间与俄罗斯传统利益生存空间发生的

冲突和以美国为首的北约不断东扩、挤压俄罗斯传统安全屏

障而导致的利益冲突。) 分值：10分 【正确答案】 选做题Ⅱ

答案要点： (1)①石油作为一种战略资源，其分布呈现不均衡

特点，储存量最多的地区分别是中东、拉美和非洲地区，这

些地区都属发展中地区；从消费情况看，北美、西欧和亚太

是石油资源的主要进口区和消费区，而这些地区主要为发达

国家或地区；中东地区是全球石油资源的最大供应地。②全

球经济相互依存，相互依赖，全球经济问题必须通过世界各

国共同努力才能解决。 (2)①我国的石油资源还有待于进一步

合理科学勘探开发；消费增长速度快，对外依赖程度将日益

增强，而我国战略储备严重欠缺，能源安全体系不完善；同

时，国际竞争激烈，在国际市场上我们还显得弱小。②面对

严峻的国际国内问题，主要对策是：调整国内产业结构，合

理开发利用，提高使用效率，重视新能源和可再生能源的开

发利用；完善战略储备体系，应对国际油价风险，同时，坚

持“走出去”的方针，开展多元化能源外交，有效利用国际

能源市场，积极参与国际市场的竞争，提高国际竞争力。
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